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ACTA 116 
 

En la ciudad de Fray Bentos, el 11 de abril de 2025, siendo las 18:00, celebra 
sesión extraordinaria la Junta Departamental de Río Negro.  

 
TEXTO DE LA CITACIÓN: 
 
«La Junta Departamental de Río Negro se reúne el viernes 11 de abril de 2025, a la 
hora 18:00, en sesión extraordinaria, a efectos de considerar el siguiente: 
 

ORDEN DEL DÍA 
 

- Recibir en Sala a productores del departamento afectados por el cierre de la 
cooperativa láctea CALCAR, autoridades y representantes de organismos 
vinculados al tema, a fin de abordar posibles soluciones ante la difícil situación.  

 
 
 
                                                              Fray Bentos, 9 de abril de 2025 

 
               
     LA SECRETARIA» 
 
 

 
 

ASISTENCIA 
 

 Asisten: los siguientes señores Ediles:      
 

 TITULARES: Esteban Palmina, María Duffaut, Roque Anderson,    
Luján Conde, Samuel Bradford, Silvia Barrientos, Pedro Roldán, Nelson 
Villalba, Marcelo Casaretto, Irma Lust, Julio Dimitrioff, Alfredo Gorla, 
Juan Sardella, Mercedes Cuervo y Álvaro Falcone. 

 
 SUPLENTES: Sergio Rey (c), Édison Krasovski (c), Elena Timote (c), 

Paulo Arizaga (c), María Martínez (c) y Washington Acosta (c). 
 
Faltan: CON LICENCIA: Pablo Delgrosso y Alberto Rivero. 
 

CON AVISO: Willams Valiente, Daniel Villalba, Fernando Quintana, 
Edén Picart, Marcos Burkhardt, Rodolfo Casanova, Raúl Bodeant, Laura 
Damasco y Walter Cardozo. 

 
 SIN AVISO: Natalia Fernández, Guillermo Techera, Karina Sánchez, 

Jorge Burgos, Roberto Wilkinson y Daniel Porro. 
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Invitados: Intendente de Río Negro, señor Fabricio Tiscornia; Representantes 
Nacionales por el Departamento de Río Negro, señoras Sylvia Ibarguren 
y Mercedes Long; Presidente del Inale, señor Ricardo de Izaguirre; 
Director Departamental de Río Negro del MGAP, señor Javier López; 
Representante de los productores, señora Natalia Elduayen; Gerente 
Regional del INC, señor Rodolfo Sabjan; Consejero del Inale, señor 
Justino Zavala; Gerente del Inale, señor Gabriel Giudice, y productores 
rurales de Río Negro y Soriano. 

 
Secretaría: Mabel Casal (Subsecretaria) y Lorena Demov                        

(Administrativa-Taquígrafa I). 
 
Taquígrafas: Marcia Matera, Tania Massey, Lucía Pereyra y Natalia Ríos. 

 
SR. PRESIDENTE. Buenas noches a todos.  

El agradecimiento a todos los compañeros Ediles y a los señores productores por 
estar presentes. Sabemos que para los tamberos este no es el mejor horario, pero para 
tener la mayor convocatoria posible y respaldar la situación que están atravesando 
entendimos que este era el mejor momento para contar con la mayor afluencia de Ediles. 
El señor Intendente está en camino, pero vamos a comenzar con la reunión por respeto a 
las personas que están en Sala. 

 
El tema que nos convoca es el siguiente: 
 

- Recibir en Sala a productores del departamento afectados por el cierre de la 
cooperativa láctea Calcar, autoridades y representantes de organismos vinculados 
al tema, a fin de abordar posibles soluciones ante la difícil situación.  
 
Nos hemos venido enterando de lo que sucede por la prensa, pero está bueno 

saberlo de primera mano de parte de los productores y de las autoridades involucradas. 
 En principio les voy a dar la palabra a las autoridades presentes que deseen realizar 
un breve saludo y desde ya agradezco la presencia de los señores Justino Zavala, 
Consejero del Inale, y Gabriel Giudice, que no harán uso de la palabra. 
 Comienzo por los locatarios y le doy la palabra a la Representante Nacional, 
señora Ibarguren; después nos metemos de lleno en el tema. 
 
SRA. SYLVIA IBARGUREN. Muchas gracias.  
 La verdad es un gusto estar acá. Creo que esta es una instancia muy importante y 
por eso celebro y saludo la iniciativa de la Junta Departamental. 
 Estamos para escuchar y obviamente para apoyar en todo lo que desde el Poder 
Legislativo podamos colaborar con la situación. 
 Gracias. 
 
SR. PRESIDENTE. Gracias. 
 
 Tiene la palabra la Representante Nacional, señora Long. 
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SRA. MERCEDES LONG. Buenas tardes a todos. 
 Al igual que la Diputada Ibarguren nos ponemos a las órdenes para lo que seamos 
útiles. 
 Desde ya doy el apoyo a los productores porque esto sucede por causas ajenas a 
ellos. Sabemos que genera cierta desesperanza –por decirlo de alguna manera– porque el 
trabajo de un tambero vaya si es arduo, tedioso, es día a día… no hay domingos ni feriados 
ni nada. Lo sabemos de primera mano. 
 Repito: nos ponemos a las órdenes para buscar una solución que sea buena para 
todos. 
 Gracias. 
 
SR. PRESIDENTE. Gracias, Diputada. 
 
 Tiene la palabra el Presidente del Inale.  
 
SR. RICARDO DE IZAGUIRRE. Buenas tardes. 
 Antes que nada quiero agradecer a la Junta Departamental por esta iniciativa. Para 
nosotros, para la lechería, es muy importante esta reunión. 
 La lechería es un lugar muy solidario. Toda la cadena está sufriendo; cuando sufre 
algún grupo de productores o de trabajadores sufre toda la cadena. Por eso para nosotros 
era obligatorio estar acá. 
 Hemos realizado algunas gestiones que después iremos viendo. 

El Inale es una institución que tiene representantes del Gobierno, de cuatro 
Ministerios –Ministerio de Industria, Energía y Minería; Ministerio de Ganadería, 
Agricultura y Pesca; Ministerio de Economía y Finanzas y Ministerio de Relaciones 
Exteriores–, de los productores, de los industriales y de los queseros artesanales. Hay un 
grupo que se hace eco de toda la problemática y estamos para articular con las distintas 
instituciones. Es bueno que hoy estén presentes los parlamentarios porque seguramente 
vamos a tener que recurrir a hacer alguna modificación de determinados instrumentos 
necesarios. 
 
SR. PRESIDENTE. Muchas gracias. 
 Voy a continuar con el orden, que no es por jerarquía. 
 
 Tiene la palabra el Gerente Regional del INC. 
 
SR. RODOLFO SABJAN. Buenas tardes. 
 Yo vengo en representación del señor Presidente y del Directorio del Instituto 
Nacional de Colonización. 
 Venimos a escuchar las demandas de los colonos –algunas ya las tenemos– y sobre 
todo las propuestas que nos podamos llevar para trabajar con el Instituto. 
 Ya que están prácticamente todos les comento que la nota que ustedes presentaron 
ya se encuentra en conocimiento del Directorio, fue tratada en primera instancia en la 
sesión pasada. La idea es que desde el Instituyo haya a corto plazo una propuesta para el 
pago de esta renta que vence ahora, en abril y mayo. 
 
SR. PRESIDENTE. Gracias. 
 

Tiene la palabra el Director Departamental de Río Negro del MGAP. 
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SR. JAVIER LÓPEZ. Buenas tardes. 
 Antes que nada quiero agradecer a todas las autoridades que se hicieron presentes 
acá, a la Junta Departamental y a las autoridades que nos representan a nivel nacional        
–las dos Diputadas–. 
 Podrán darse cuenta de la importancia que tiene para nosotros el hecho de que nos 
respalde el poder político porque es una línea directa a la que podemos llegar para golpear 
una puerta en esta situación realmente grave para el sector lechero de los pequeños 
productores de la Colonia Tomás Berreta. 
 Como me dijo Natalia en alguna oportunidad, esto representa una emergencia 
igual a una sequía, a una inundación, y para que esta emergencia agropecuaria pueda 
llegar al sector político necesitamos de la Junta y de las Diputadas. Por eso agradecemos 
la presencia de todas las autoridades que vinieron, de las autoridades departamentales y 
agradecemos a la Junta para que puedan hacer llegar nuestros reclamos y los de estas 
personas a donde corresponda. 

Gracias. 
 

SR. PRESIDENTE. Muchas gracias. 
 
 Tiene la palabra la representante de República Microfinanzas. 
 
SRA. STEFANÍA SILVEYRA.  Buenas tardes. 
 De parte de la Gerencia General de República Microfinanzas y de la Gerenta 
Comercial, quiero decir que fueron ellos expresamente los que solicitaron que los 
representara. Con la mayoría de los que tienen algún crédito activo hemos estado 
hablando y la idea es poder manejar caso a caso y justamente buscar alternativas para ser 
otra herramienta de apoyo.  

En esta situación en particular vamos juntos o igual de complicados, pero la idea 
es buscar alternativas para que puedan seguir produciendo. 

 
SR. PRESIDENTE. Muchas gracias. 
 
 Tiene la palabra la señora Elduayen, representante de los productores. 
 
SRA. NATALIA ELDUAYEN. Buenas tardes. 
 Mi nombre es Natalia Elduayen y estoy acá en representación de los productores 
exremitentes a Calcar. 
 Nada más. 
 
SR. PRESIDENTE. Muchas gracias. 
 Agradecemos la presencia del señor Intendente. Hubo un malentendido en cuanto 
al horario y por eso llegó un poquito tarde. 
 
 Tiene la palabra, señor Intendente. 
 
SR. INTENDENTE DE RÍO NEGRO. Buenas tardes para todos. 
 Primero que nada, nobleza obliga, pido disculpas por la demora. Se traspapeló el 
tema del horario, pero vine lo más rápido posible para acompañarlos. 
 Desde la Intendencia estamos con las puertas abiertas para ayudarlos y apoyarlos 
en lo que podamos. 
 Muchas gracias. 
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SR. PRESIDENTE. Gracias, señor Intendente. 
 
 Tiene la palabra el señor Edil Dimitrioff. 
 
SR. JULIO DIMITRIOFF. Gracias, señor Presidente. Buenas tardes para todos. 
 La verdad es que en 12 años que estoy en esta Junta debe ser una de las contadas 
veces que da gusto estar en este lugar. Yo estoy de salida, me quedan un par de meses en 
esta banca y en el trabajo político, pero debo decir que es una de las veces que enorgullece 
ser parte de esta comunidad, incluyendo a los productores con los que si bien no nos 
cruzamos a diario –asumo las veces que en 12 años habré faltado, como faltaron muchos– 
seguramente nos podamos ver más seguido. 
 Les doy la espalda porque debo dirigirme siempre al Presidente, pero utilizar el 
sistema político como se hace hoy ojalá abra un camino para que ustedes lo utilicen 
siempre. (tm)/ Y a los compañeros de todos los partidos que tienen cargos representativos 
y electivos también quisiera incluirlos en esa invitación. La Diputada Nora Gauthier me 
dijo una vez que una reunión de este tipo se vuelve intrascendente si no hay al menos uno 
de los que tienen el poder en el dedo índice para mandar a hacer; y vaya si los tenemos 
acá, tenemos a las personas que trasladan estos temas y pueden pelear en los 
presupuestos… Ahora se viene el Presupuesto Quinquenal y después vienen las 
Rendiciones de Cuentas y demás. Acá hay gente del Ministerio de Economía, gente del 
Instituto Nacional de Colonización… La verdad es que utilizar la política de esta forma 
honra el sistema republicano de nuestro país. Ojalá se haya entendido para siempre y esto 
empiece a funcionar como una herramienta. 
 Quiero agradecer, señor Presidente, a los compañeros Ediles que escucharon esta 
iniciativa, esta solicitud de los productores cercanos –seguramente debe haber algunos 
más con la misma problemática en el departamento– y se prestaron para que la Junta fuera 
el instrumento para juntarlos a todos en la misma mesa –cosa que no es fácil– para que 
puedan plantear la problemática y los actores con representación en los entes, organismos 
y cargos electivos ser el vínculo en lo que les toque. 
 Gracias y bienvenidos a la Junta. 
 
SR. PRESIDENTE. Gracias, señor Edil.  
 Quiero sumarme a sus palabras y agradecer al resto de los compañeros ya que 
estamos en un horario que no es el habitual; agradecer a la gente que nos visita de afuera 
porque sabemos que la mayoría tiene que hacer muchos kilómetros para volver a sus 
hogares y a eso hay que valorarlo; a los compañeros de las distintas bancadas que 
estuvieron de acuerdo con reunirse rápido; a las dos Diputadas, que rápidamente se 
pusieron a la orden porque les dijimos que vamos a necesitar su ayuda para lograr los 
contactos con celeridad.  
 Paso a leerles la respuesta por parte del BPS: «Buenas tardes. Por la presente, 
acusamos recibo de la invitación cursada para participar en la reunión referida a la 
situación de la empresa Calcar. / Agradecemos el interés en abordar esta temática. Sin 
embargo, debemos informar que dicho asunto se encuentra actualmente en la órbita de 
acción del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social y en virtud de ello no asistiremos a 
la instancia convocada». Quería compartirlo con ustedes porque los otros organismos 
que se excusaron mandaron representantes, como el caso del Ministerio de Ganadería, 
Agricultura y Pesca o del Presidente del Instituto Nacional de Colonización, que en una 
conversación personal me dijo que asistiría el Gerente Regional.  
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Si están de acuerdo, le solicitaría a la señora Natalia Elduayen, quien estuvo 

trabajando con un grupo de productores, que nos comparta el documento que elaboraron 
con el fin de exponerlo para nosotros.  
 
 Tiene la palabra, señora Natalia Elduayen.  
 
SRA. NATALIA ELDUAYEN. «Señores integrantes de la Junta Departamental e 
instituciones presentes, desde ya muchísimas gracias por el tiempo cedido y el gran 
interés demostrado en intentar buscar soluciones para los productores damnificados por 
el cierre de Calcar. Los productores Fernando Medina, Emilio Bremermann, Guillermo 
Vila, Santiago Borges, Julia Romero, Germán Mezquida, Daniel Díaz, Dario Banchero, 
Ignacio Cabral y Hugo Bacigalupe, colonos arrendatarios de Río Negro y Soriano, se 
presentan ante ustedes con motivo de informarles la difícil situación que están 
atravesando tras el cierre de la industria el 1º de abril del presente año. En el mes de 
setiembre de 2024 los productores remitentes a Calcar comenzaron a visualizar atrasos 
en los pagos correspondientes a la leche remitida en el mes de julio; además, a partir de 
noviembre de 2024 República Microfinanzas les comunica a los productores que la 
industria no estaba realizando los pagos de las cuotas de los dos meses anteriores, pero 
esas cuotas sí les figuraban descontadas en las liquidaciones de cada productor. Los 
atrasos de estos pagos en República Microfinanzas dejaron un historial negativo para los 
productores sin ser ellos los responsables de esta decisión; además, les genera un aumento 
en los intereses a pagar por los créditos ya tomados y los próximos a tomar debiendo 
pagar mora por los mismos. Al afectar el ingreso de cada empresa familiar se 
desencadenan problemáticas productivas-empresariales como ventas anticipadas de 
ganado tanto de reposición como en algunos casos de rodeo de ordeñe para cubrir 
obligaciones que no se han podido postergar y, además, tomar créditos. Pero no solo 
repercute a nivel empresarial ya que al no poder cumplir con las necesidades básicas 
también se generan situaciones de estrés en la familia, existen gastos de hijos estudiando 
en la Universidad, estudios complementarios a los que brinda la educación pública, 
alimentación, vestimenta, medicación y traslados. El ánimo de cada familia decae al ver 
que el esfuerzo de los trabajos realizados no lo están cobrando. Al día de hoy, con los 
atrasos en los pagos, se les debe a los productores el 33 % de la leche remitida en 
noviembre, el 50 % de la leche remitida en diciembre y enero, el 100 % de la leche 
remitida en febrero y marzo. Frente a esta situación nos encontramos solicitando apoyo. 
1- De ser posible, se solicita una quita en la renta del primer semestre o, en su defecto, 
diferir el pago de la renta a vencer en abril-mayo donde se pueda acceder a pago en cuotas 
sin perjudicar la calidad de buen pagador de cada colono y sin cargo de intereses.                 
2- Subsidio por la leche no cobrada. 3- República Microfinanzas y BROU: se propone 
postergar seis cuotas de pago, continuar con el pago en octubre sin generar intereses ni 
perder la calidad de buen pagador. 4- BPS: se propone la quita del vencimiento en mayo; 
en caso de no ser posible, se plantea aplazamiento del vencimiento dividido en cuatro 
cuotas a pagar a partir de enero del 2026. 5- UTE: se propone renovar el beneficio del 
sector lácteo retroactivo y, de ser posible, quita en los dos o tres meses siguientes 
considerando que los productores no van a cobrar la leche por dos meses. 6- Mevir: se 
solicita un año de gracia total».  

Gracias. 
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SR. PRESIDENTE. Gracias. 
 Si alguno de los invitados no quiere pedir la palabra en este momento, me gustaría 
escuchar a Ricardo de Izaguirre, Presidente del Inale.  
 
 Tiene la palabra.   
 
SR. RICARDO DE IZAGUIRRE. Bien.  

Nosotros hemos estado trabajando sobre algunas de las medidas que han solicitado 
los productores. Calcar nos comunicó el adeudo total de esa leche que se planteaba 
recientemente –el 33 % de noviembre, el 50 % de diciembre y enero y la totalidad de 
febrero y marzo–. Por lo que nos informaba Calcar la suma total es de U$S 2.400.000. Se 
ha estado manejando que posibilidades hay… La Directiva de Calcar estuvo en el Inale y 
nos planteó su preocupación; fue bastante conmovedor porque son productores chicos y 
quedan comprometidas sus propias situaciones patrimoniales. Estamos buscando 
mecanismos por alguna vía… Ustedes saben que la lechería los tiene; en su momento fue 
el Fogale, después el Fondo Lechero, que se ha ido pagando… En 2015 el sector recibió 
el Fondo Lechero y se fue pagando hasta que cumplió con ese compromiso; tuvo que 
pedirle dinero al Fogale –Fondo de Garantía Lechero–, que se generó agregándole $ 2       
–en su momento– y actualizando ese valor al siguiente aumento del precio de la leche. 
Así se generó un fondo que servía para garantizar las deudas de los productores. Esa 
garantía servía para mantener un interés que no fuera excesivo para los productores y un 
plazo suficiente ante un endeudamiento que era corto; en general el sector tenía plazos 
cortos de cumplimiento. Eso se ha ido recuperando.  

Después se ha ido usando en algunas ayudas como el FRIL –Fondo de 
Reconversión de Industrias Lácteas–, que fue para apoyar a Calcar, a Claldy, a Coleme y 
a Granja Pocha, industrias que tenían esa posibilidad por volumen de remisión. Esas 
empresas continúan con dificultades, excepto Granja Pocha, que fue adquirida por 
Lactalis; para Claldy, Coleme y Calcar la ayuda no fue suficiente. Ese fondo que tenía la 
lechería y pensábamos que debía servir para desarrollo, en primer lugar, del sector 
primario… Si bien todos decimos que tenemos 2.000.000.000 de litros, que es la 
producción nacional, sabemos que hay un emprendimiento muy grande en Durazno, que 
es Estancias del Lago, que no ingresa con remisión sino con producción propia; entonces, 
si restáramos esa empresa el sector ha ido disminuyendo su producción en un 12 %, lo 
que significa que las plantas se han ido quedando sin leche y ha sido, en parte, la 
generación de que las empresas empiecen con estas dificultades porque ha habido 
competencia por leche. (nr)/  

Estamos trabajando con esas fuentes de ayuda –me estoy refiriendo al Fondo 
Lechero y al Fogale– para ver qué posibilidades hay de respaldar créditos a los 
productores por la leche no cumplida y hacer alguna quita o ayuda y algún tipo de subsidio 
de acuerdo con las escalas, dando preferencia a los productores de menor escala. ¿Por qué 
para nosotros son importantes los de menor escala? Porque son producciones familiares, 
hemos visto que en esta cooperativa la mayoría son productores de escala menor y eso 
significa que en muchos casos hay una situación de autoempleo, es decir que lo que recibe 
el productor le sirve para emplearse él mismo; son productores familiares y son los que 
dan luz a nuestra campaña, son los que permiten que estén las escuelas, los servicios, que 
la gente siga viviendo en la actividad rural, que es la que tiene tantos valores de 
complementación, de trabajo, de esfuerzo, de formación de gurises. Nos parece esencial 
mantener a la gente en el medio rural. Por eso damos cierta preferencia a los de menor 
escala, porque nos parece que es una actividad social.  
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Se ha estado trabajando con los Gerentes del Inale y con la gente del Ministerio 
de Ganadería, Agricultura y Pesca, ya sea de la Opypa y de la Dirección de Desarrollo 
Rural, para encontrar formas de apoyo. 

En primer lugar, estamos hablando con Microfinanzas. Nos presentamos en 
Microfinanzas y por normativas del Banco Central tiene pocas posibilidades de postergar 
estos haberes que Calcar ya había cobrado, retenido de los productores y no volcó. 
Estamos tratando de que los productores no pierdan la categoría; el primer impulso que 
tenemos es ese: evitar que el productor pierda la categoría de ser destinatario de créditos 
y luego ir buscando la manera de que sea lo más flexible y laxo el crédito que se dé para 
que el productor pueda seguir con sus erogaciones, en fin... En principio estamos 
abocados a que el 5 de mayo, que se cumple el primer vencimiento de Microfinanzas, 
podamos tener los dineros para que los productores no pierdan la categoría.  
 Todavía estamos en contacto con Alejando Contreras que, si bien ya no está en la 
función porque hay un síndico, nos está apoyando en la remisión de los productores, y 
con los Directivos de Calcar, que también nos están llamando de forma continua para ver 
qué soluciones encontramos.  
 También hablamos con Colonización. Tenemos la misma opinión, el mismo 
mensaje de preocupación de los Directivos que recién ingresaron y están poniéndose al 
tanto de la operativa; en este caso son productores lecheros, o sea que tienen la misma 
sensibilidad y preocupación de todo el sector y nos pidieron traer el mensaje de 
preocupación de Colonización en ese aspecto.  

El próximo lunes nos vamos a reunir también con el Banco de la República. Es 
importante que el banco, que es el dueño de Microfinanzas, nos dé los lineamientos que 
nos permitan operar. 

En otro orden, para usar cualquiera de los instrumentos, ya sea el Fondo Lechero 
o el Fogale, tenemos que hacer modificaciones a la ley, o sea que vamos a requerir de los 
parlamentarios. Recién lo estamos formulando porque no sabemos si es el Inale… Hoy 
hay una comisión que administra el Fondo Lechero; ese Fondo Lechero termina sus 
obligaciones en agosto y cierra como fondo y a partir de ahí si nosotros destinamos dinero 
fuera de lo que hoy estaba previsto en su función requiere de otra institución. Recién hoy, 
que se reunió el Fondo Lechero, se planteó la posibilidad de que fuera el Inale quien 
cumpla esa función. Yo soy veterinario así que no me animé… Tenemos que hacer 
consultas con los abogados de Ganadería y con el del Inale mismo para ver cuáles son las 
posibilidades de que el Inale, que no tiene la función de prestar y recaudar, pueda hacerlo; 
u otras instituciones. En este caso no hay una gremial detrás de Calcar, habría que buscar 
alguna gremial o institución que pueda ser destinataria y que realice el cobro.  

Hemos mantenido varias reuniones. Incluso en el Ministerio de Trabajo 
participamos todas las instituciones, desde el propio Ministerio de Trabajo, el de 
Ganadería, el de Economía y el de Industria, porque la función que cumple el Inale en 
todos esos lugares es tener una mesa de diálogo, que tanto la preocupación de los 
trabajadores como la de los productores esté sobre la mesa. Estamos todos en el mismo 
barco. En este caso, por ser un proceso cooperativo para nosotros es doble preocupación 
porque sin dudas hablar de sistema cooperativo es hablar de economía solidaria y para 
nosotros es un golpe duro que una cooperativa de la lechería, que es la que nos protege… 
En otro período anterior me tocó la salida de Parmalat y después de Schreiber; cuando 
nos dijeron que se iban, se fueron. La mejor gestión que tuve fue cuando les pedí si podían 
postergar un mes más y me dijeron: «No, te la vamos a adelantar 15 días más». Cuando 
las empresas extranjeras participan…, después se van y tenemos pocas herramientas. El 
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sistema cooperativo nos pega a todos en las propias economías, y si bien sabíamos que 
Calcar tenía dificultades nos preocupó y dolió mucho.  
 
SR. PRESIDENTE. Muchas gracias.  

 
Tiene la palabra el Gerente Regional del Instituto Nacional de Colonización. 

 
SR. RODOLFO SABJAN. Simplemente para decir que como el Instituto ya lo ha hecho 
en emergencias agropecuarias está pensando en trabajar para posponer el pago de la renta. 
Específicamente para este caso de los productores de Río Negro, de la regional Soriano, 
son estos nueve productores de la Tomás Berreta más un colono de Soriano, la propuesta 
que enviamos desde la regional es posponer el vencimiento del 100 % de la renta de este 
semestre por un año. Pensamos que puede ser una medida lo suficientemente flexible para 
que cada uno pueda ir pagando de acuerdo con sus posibilidades. Algunos podrán pagar 
más ahora en el vencimiento, otros hacia noviembre, pero va a permitir una flexibilidad 
tal que les pueda dar a todos la posibilidad de pagar manteniendo los beneficios de buen 
pagador, manteniendo todas las condiciones que da el Instituto como buen pagador.  

Ese fue el planteo que se hizo, fue recibido y está siendo analizado por el 
Directorio. Semana de Turismo mediante, pienso que sobre la primera quincena de mayo 
vamos a tener alguna resolución que estaremos notificando. Nos lleva un buen rato 
notificar a todos, pero de repente en primera instancia los llamaremos por teléfono para 
decirles «la propuesta es esta», lo que salió del Directorio es «esto», y después pasaremos 
a realizar la notificación formal para que quede asentada.  

La línea del Instituto va por ese lado. 
 
SR. PRESIDENTE. Muchas gracias.  
 
 Tiene la palabra la asesora de República Microfinanzas. 
 
SRA. STEFANÍA SILVEYRA. Como manifestó Ricardo, por nuestra parte se está 
trabajando con el Inale, entonces las propuestas van a venir en la medida en que se pueda 
avanzar con eso. (lp)/ Está claro que justamente lo que buscamos es tener alguna 
respuesta, sobre todo pensando en esa fecha de vencimiento que por normativa del Banco 
Central hay que cumplir sí o sí. La prioridad es por lo menos cuidar la categoría porque 
evidentemente no sería lo más justo que sean perjudicados en eso. Y en la medida en que 
con el Instituto y las diferentes instituciones se acerquen las herramientas por supuesto 
que se las vamos a estar trasladando. 
 También cuentan conmigo como asesora de Río Negro, más allá de que a los que 
he podido les he acercado el contacto de quienes están gestionando específicamente este 
convenio, aunque en realidad ahora dependemos de lo que se genere junto con el Instituto. 
 
SR. PRESIDENTE. Muchas gracias. 
 Como algún Edil me consultaba específicamente si se podía invitar a Mevir quiero 
aclarar que tanto Mevir como UTE fueron invitados y no tuvimos respuesta de parte de 
estos dos organismos. 
 No es lo que habíamos acordado, pero ¿algún productor quiere hacer uso de la 
palabra? Si no es así, se lo daría al señor Edil Falcone, después al señor Edil Casaretto y 
luego al señor Edil Gorla. 
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 Tiene la palabra, señor Edil Falcone. 
 
SR. ÁLVARO FALCONE. Gracias, señor Presidente. 
 Antes que nada, es un gusto recibir a los invitados y en especial a los productores 
que traen esta problemática que especialmente les provoca angustia. 
 Es claro y notorio que estamos frente a productores rurales y especialmente a 
productores rurales de medianos a chicos y la palabra que menos escuché hoy fue 
«quitas». Lo que están pidiendo son plazos y que les den la oportunidad de seguir 
pagando; no es poca cosa la forma en que lo están planteando. Ese es el orgullo del 
productor rural, el que la pelea todos los días. Usted, señor Presidente, es un tambero casi 
del mismo tamaño de los productores que están hoy acá con esta problemática. 
 Yo veo en esta reunión que la mayoría de las organizaciones del Estado que fueron 
invitadas están funcionando bien, están todas trabajando en forma conjunta: esta Junta, 
las Diputadas, los productores... Veo a todos organizados tratando de generar propuestas 
y buscar alguna solución para que esta gente pueda seguir trabajando. 
 Hay cosas que me faltan saber sobre el día a día de toda esta gente como: si están 
pudiendo remitir, si están todos recolocando la leche, porque eso es lo que les permite 
empezar otra vez a generar… Pero evidentemente se les generó un hueco importantísimo 
en sus vidas porque no tienen capital de circulación y se les complica el día a día. Por eso 
resalto que lo planteado por ellos son plazos para pagar y hablan mínimamente de quitas. 
 Entonces, usted como productor lechero y Presidente, nosotros como Junta 
Departamental y teniendo la Comisión de Desarrollo, Turismo y Descentralización 
deberíamos estar muy atentos al seguimiento de la problemática de toda esta gente, 
generar algún lazo para que la información nos pueda estar llegando de forma bastante 
seguida, preocuparnos por eso y acompañarlos a alguna institución o a algún organismo, 
si hay que hacerlo, a efectos de que se sientan apoyados. 
 En lo relativo a la Intendencia de Río Negro, porque hay un productor que es de 
Soriano, lo que ellos tengan como tributos –cada familia debe tener algo distinto–… 
Planteo lo mismo que planteé al señor Intendente en la reunión de la Sociedad Rural de 
Young cuando ocurrió el episodio de la catástrofe climática; aquello fue una catástrofe 
climática, esta es otra terrible catástrofe y especialmente por el tamaño de los productores. 
 Por lo tanto, les pido al señor Intendente y al señor Presidente de la Junta 
Departamental que tengamos a bien trabajar en algo a efectos de que también estos 
productores reciban algún tipo de apoyo en el sentido de plazos; que los que tengan 
beneficios por buen pagador los sigan teniendo, lo mismo que están pidiendo en otras 
instituciones. Y, por supuesto, como esto será a largo plazo –por lo menos en lo que nos 
compete a nosotros– tengamos claro que estamos cerca de un cambio de gobierno, 
entonces que las bancadas se comprometan a dar el voto para apoyar las soluciones que 
surjan de acá porque traspasan el cambio de mando. Por lo menos la idea que tengo es 
que esto es a muchos meses. 
 En tal sentido, señor Presidente, comprometo en nombre de nuestro partido –me 
imagino que los demás compañeros lo harán igual– que la línea de trabajo que planteamos 
es la que vamos a tratar de mantener en el futuro. 
 Vuelvo a agradecer la presencia a todos y quisiera que me puedan abundar en 
información sobre si ya están todos colocando la leche, si lo han logrado, porque el día a 
día de esta gente debe ser muy complejo. 
 Gracias. 
 
SR. PRESIDENTE. Gracias, Edil. 
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 Voy a mantener el orden de los señores Ediles que tengo anotados y luego de que 
haga uso de la palabra el señor Edil Gorla se la daré a la señora Elduayen para que conteste 
la pregunta del señor Edil Falcone. También está anotado después el señor Edil Sardella. 
 
 Tiene la palabra el señor Edil Casaretto. 
 
SR. MARCELO CASARETTO. Gracias, señor Presidente. Buenas noches para todos.  

Es un gusto esta participación tanto de autoridades nacionales como 
departamentales. 

En cuanto al tema de la remisión de leche –como lo expresó el señor Edil Falcone– 
es importante que los productores tengan dónde remitir. 

En Young tuvimos la problemática de la empresa Claldy, que por suerte se 
solucionó y está trabajando bien. 

Quería saber si la empresa Calcar tuvo alguna reunión con los productores para 
plantear esta disyuntiva y si tiene alguna solución para ellos porque al cerrar hay 
trabajadores que también se quedaron sin trabajo.  

A su vez, quiero hacer una pregunta a la gente del Ministerio de Ganadería, 
Agricultura y Pesca en cuanto a si existe algún proyecto para solucionar el tema de 
comida, de ración o algo de eso porque ahora comienza el invierno y a los productores se 
les dificulta tener ración o pagarla; capaz el Ministerio puede brindar alguna solución a 
este problema. 

Gracias, señor Presidente. 
 

SR. PRESIDENTE. Gracias, señor Edil. 
 
 Tiene la palabra el señor Edil Gorla. 
 
SR. ALFREDO GORLA. Gracias, señor Presidente. Buenas noches para todos. 
 También celebro la propuesta que se realizó desde la Fomento para reunirnos y 
tratar este tema aquí; bien la Junta por atenderlos y bien el Estado que de alguna manera 
trabaja para atajar esto, que es un problema que nadie lo espera, fuera de la crisis láctea 
que hay. 
 Para tener un poco más de contexto, cuando Calcar se instala, en el año 2019, me 
acuerdo de que el tema era que venían con un camión cisterna a la planta de Fray Bentos 
y para volver era… En ese momento los tamberos que quedaban –venían cerrando, se 
iban yendo, la soja venía entrando y los tamberos iban desapareciendo– eran cruderos, 
queseros, o sea, productores marginales en cierto aspecto porque eran muy pequeños, con 
una sensibilidad social que… tenemos que agudizar más. La empresa Calcar toma todo 
ese tipo de productores y de alguna manera empieza a permitir la remisión de leche y la 
producción de queso, le busca la vuelta y atiende un problema que el Estado no había 
atendido hacía mucho con respecto a los cruderos. Mucha gente deja de ser crudero para 
empezar a remitir. Entonces, es más que importante poder encontrar una solución para 
esta gente. 

Nosotros hablamos acá de problemas financieros y económicos que deja esta 
crisis. (tm)/ Incluso, estando Calcar funcionando y pagando era difícil. Imagínense que si 
no se cobra o se cobra una parte de noviembre y terminen ahora… bueno, no cobrando 
nada. La vaca sigue dando y hay que solucionar rápidamente la remisión. No sé si será a 
Conaprole, que es donde el Estado tiene más influencia por tener representantes dentro 
de su Directorio, pero habría que buscar que la remisión a Conaprole se haga rápido. 
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Insisto: ¿qué se hace con esta leche?, ¿se vuelve a ser crudero?, ¿qué se hace con esta 
leche que sale todos los días? Eso es lo primero.  

Conaprole tiene sus exigencias. ¿Estamos de acuerdo, no? No es fácil entrar a 
Conaprole. Pero bueno, vamos a buscar un intermedio para que puedan entrar 
rápidamente. Porque hay que seguir trabajando. No sé si será así o no, pero tal vez habrá 
productores que resuelvan cerrar porque no es nada fácil esto. Eso por un lado, encarar la 
solución del mañana y decir «su leche va para “tal” lado».  

Hay que resolver también el cómo produzco porque esto además tiene otra 
característica: si no me pagan el sueldo yo puedo no gastar, pero en este caso a la vaca 
hay que seguir dándole de comer, hay que seguir plantando… Son costos muy grandes 
sin una entrada. O sea, la diferencia de ganancia e inversión en la lechería es enorme. 
Tengo que resolver a dónde mando la leche y tengo que hacerlo rápido.  
 Después, por supuesto, tanto el Estado como Colonización… Estoy seguro de que 
Colonización tiene esa sensibilidad y en particular hacia el tambero porque la ha tenido 
históricamente. Estoy seguro de que esas soluciones de aplazar pagos –no sé si será quita, 
ojalá– estarán llegando, pero tiene que ser rápido.  

Insisto además con la población de productores rurales que tenemos acá. No son 
productores de 400 ha ordeñando 200 vacas. Son 30, 40 –entre ese margen– y además en 
general vienen de un proceso de reconversión, fueron creciendo de a poquito, desde 
ordeñar debajo de un árbol hasta tener el tambito armado. Entonces, esto es realmente 
dramático para ellos.  
 Me parece que el Cuerpo, las autoridades o quienes sean tienen que encontrar 
rápidamente una solución a la remisión, quizás con el Fondo o un sobreprecio, no sé… 
Hay que buscarle la vuelta porque ellos trabajando en esas condiciones vienen avanzando. 
Con algunas quitas o acomodo de deudas la situación se puede llegar a paliar. Pero insisto 
en encontrar una solución… Pongo un ejemplo: creo que hay animales que están 
prendados en créditos, ¿no?... 
 
SR. PRESIDENTE. Tenemos que evitar el diálogo.  
 
SR. ALFREDO GORLA. Le pregunto a los productores…  
 Hay animales que están prendados en créditos, esa vaca está dando, pero ¿me la 
van a llevar?, ¿la tengo que devolver? 

¿Se entiende? Son cosas que hay que resolverlas con sentido común y además 
rápidamente. ¿No? Ese es el ejemplo: me endeudé sí, estoy endeudado, pero estoy 
endeudado por una vaca que está produciendo ¿y se la van a llevar?, ¿o cómo las voy a 
pagar? Quizás generando una comisión para poder tratar esto se puede encontrar alguna 
solución rápida.  

Nada más.  
 
SR. PRESIDENTE. Muchas gracias, señor Edil Gorla.  
 Antes de darle la palabra a la señora Elduayen para que responda las preguntas de 
los Ediles quiero aclararle que el Estado no tiene representantes dentro de Conaprole. 
Para que no quede esa duda… 
 
 (Dialogados). 
 

Hace años que no lo tiene. Hace 20 años, por lo menos.  
 Gracias, señor Edil.  
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 Tiene la palabra, señora Elduayen.  
 
SRA. NATALIA ELDUAYEN. Mi opinión es que hay que sacar de foco que el problema 
es la remisión. Tenemos un caso en el que le avisaron al productor el sábado de mañana 
que no le levantaban la leche y el martes al mediodía estaba la cisterna de Conaprole 
entrando a levantarle la leche. El problema no es a dónde se remite la leche, el problema 
es lo que le deben a los productores. Dependiendo el tamaño de cada productor hay 
montos que hoy están interfiriendo en necesidades básicas, como el estudio de sus hijos 
en Montevideo o necesidades productivas. Además, todos saben que se viene una época 
de mucho gasto porque están las siembras de verdeos y praderas en este momento. Ese el 
foco que les preocupa a los productores.  
 Si estoy equivocada me lo hacen saber.  
 
SR. PRESIDENTE. Muchas gracias, señora Elduayen.  

Era una preocupación que teníamos como productores y población en general. 
Está bueno que por lo menos ese tema de la remisión se haya solucionado.  
 
 Tiene la palabra, señor Edil Sardella.  
 
SR. JUAN SARDELLA. Buenas noches para todos.  
 En realidad, el problema es el vacío legal que tenemos. Las empresas vienen a 
Uruguay, se van y dejan un desastre no solo con los productores sino también con los 
trabajadores.  

Tengo algunas interrogantes sobre lo que he escuchado. No tengo experiencia con 
respecto a la producción ni a las cooperativas agrarias, pero sí la tengo en lo que es el 
campo sindical.  

La primera pregunta es sobre los U$S 2.400.000 de deuda de la leche que se debe, 
pero a eso ¿cuánto le sumamos de los trabajadores? Ayer escuché a gente del Ministerio 
de Trabajo diciendo que se les debe un mes, un mes y medio de salario; ¿cuánto más le 
debemos al BPS de aportes de esos trabajadores? Seguramente deben ser cerca de los 
U$S 4.000.000. 
 Segunda pregunta: ¿esta empresa tiene sustento en bienes como para cubrir esto 
de lo que estamos hablando? 
 Tercera pregunta: ¿en el Parlamento se está empezando a discutir de qué forma 
cubrimos este tipo de empresas que, en definitiva…? Porque no es solamente a dónde va 
la producción de la leche. Te estás metiendo en un lío con Mevir, que es una 
irresponsabilidad que no esté acá. Te estás metiendo en un lío con la UTE, que es otra 
irresponsabilidad que no esté acá. Te estás metiendo en un lío con República 
Microfinanzas porque no podés pagarle. Te estás metiendo en un lío con la leche que 
tenés que tirar o no… Y estamos en un mundo donde la producción de leche seguramente 
tiene colocación. ¿De qué estamos hablando? Estamos medio como esquivándole el 
«coso» a la jeringa –no vamos a usar palabras que no corresponden–.  

La primera pregunta que tengo sobre esto, real real, es ¿cuánto es toda la deuda 
acumulada que va a generar esta empresa? Porque desde el vamos ya está debiendo lo de 
la leche, pero a esa hay que sumarle el salario de los trabajadores. Además, sumémosle 
que seguramente también le debe a proveedores y al Estado, al BPS, los aportes de esa 
gente y alguna cosa más. Aparte de todo eso quiero saber si esta empresa tiene garantías 
para poder cobrarle. Vender esos muebles y pagarle a esta gente, empezando por el 
lechero. Si no siempre va a tener que salir el Estado a cubrir los huecos que nos dejan 
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estas empresas que son unos fantasmas, unos piratas… El señor –no recuerdo el nombre– 
recién mencionaba que Parmalat se fue, esta se va… O sea que cada empresa que viene 
hace lo que quiere. Tenemos producción y mercado para colocarla debe haber por todos 
lados en el mundo. 

Ya que están las dos Diputadas acá empecemos a trabajar seriamente en el 
Parlamento. Hay un vacío legal de reglamentar estas cosas para que no sigan sucediendo. 
Más allá de que los compañeros tienen un problema hoy, que esto sirva como punto de 
partida para que no pase nunca más. Cada dos o tres años, en cada cambio de gobierno… 
Les digo la verdad, me sorprende. Cerraron hace poco una productora de triciclos; en el 
día de ayer en la construcción también hubo un lío bárbaro porque van a cerrar una 
hormigonera. Seguimos acumulando industrias que hacen lo que quieren. Y hoy nos 
enfrentamos a este problema de Calcar.  
 Volviendo a este tema y a los productores, quiero saber si la deuda es 
U$S 2.400.000 de la leche y si a eso le sumamos lo otro, porque debe llegar a los 
U$S 4.000.000, sin duda. Quiero saber si la empresa tiene sustento económico o bienes 
para poder cubrir esto. De lo contrario, el Estado tendrá que salir rápidamente a hablar 
con Mevir para que deje en suspenso, no por un año sino por el tiempo que sea necesario, 
la cuota de la vivienda. Tendrá que salir a hablar con la UTE, y que ni se mencione un 
corte de luz por falta de pago… Tendrá que salir a hablar con República Microfinanzas y 
cubrir… ¿No hay una garantía de estas empresas para cubrir este tipo de macanas?  
 Me voy con más incertidumbre que con la que vine.  
 
SR. PRESIDENTE. Muchas gracias, señor Edil.  
  
 Por una alusión, le cedo la palabra a la Representante Nacional, señora Ibarguren.  
 
SRA. SYLVIA IBARGUREN. Quizás el orden es al revés. De todas maneras, ya que el 
señor Edil Sardella lo menciona, quiero comentar que durante la legislatura anterior se 
trabajó en el Fondo de Reconversión de la Industria Láctea como una iniciativa que vino 
desde el Poder Ejecutivo, incluso le hicieron algunas modificaciones allí. (nr)/  

Este no es un problema tan sencillo ni tan lineal, es multifactorial. Por más que 
hoy por hoy Claldy tiene un poco más de estabilidad seguimos teniendo problemas con 
estas pequeñas industrias –Coleme, Claldy, Pili en su momento–. Obviamente que hay 
que trabajar mucho más, no solo desde el Poder Legislativo. Estas son señales que indican 
que hay que rever cómo está funcionando todo el sistema de producción, pero 
principalmente la industria láctea. Por supuesto que estamos para eso, pero este tipo de 
iniciativa generalmente parte del Poder Ejecutivo, más allá de que en el Legislativo se 
pueda mejorar.  

Como dije al inicio, vamos a estar pensando no solo en lo que está sucediendo 
puntualmente hoy, sino mirando para… Acá tenemos a Claldy, a Alimentos Fray 
Bentos…, y hay otras pequeñas empresas en el país que también están pasando por 
situaciones complejas.  
 Gracias.  
 
SR. PRESIDENTE. Muchas gracias.  
 

En el mismo sentido, le cedo la palabra a la Representante Nacional, señora Long. 
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SRA. MERCEDES LONG. Simplemente quiero aclarar que habrá empresas piratas, pero 
puntualmente Pili, Claldy y Calcar están integradas por productores nacionales. Por lo 
menos, en el caso de Claldy, que conozco bien, tienen empeñado lo poco o mucho que 
posee cada productor que forma parte de la cooperativa. En el caso de Pili lo mismo, se 
perdieron bienes de la familia Nolla, que era la dueña; no es que se enriquecieron y 
sacaron dinero al exterior; se la jugaron toda y no anduvo.  

Uno de los principales problemas que tuvieron estas empresas puntuales –Pili, 
Claldy y Calcar– fue el negocio con Venezuela. Claldy invirtió muchísimo, pagó mucho 
más de lo que le estaba pagando a los productores, etcétera, y se quedó con una gran 
producción de quesos porque el negocio con Venezuela era brillante, iban a ganar 
muchísimo e iban a vender a muchísimo más de lo que estaban vendiendo en otros 
mercados, y eso fracasó. No solo demoraron muchísimo en cobrar, lo que significó un 
cimbronazo muy grande, sino que se quedaron con una gran producción sin poder colocar 
a un precio mucho mayor del que después colocaron. O sea que perdieron por todos lados. 
Las empresas lácteas ya venían sufriendo, pero ese fue un cimbronazo. Claldy está 
tecleando, está tratando de sobrellevar la situación. Junto con la Diputada Ibarguren 
tuvimos una reunión con el Gerente de Claldy, que justamente nos hizo ver todo esto; el 
gremio está sabiendo. Ellos destacaron que el gremio y los trabajadores han puesto todo 
de sí para tratar de sacar adelante la empresa; son 200 familias de Young que están 
viviendo de ella y que no cobran tan malos sueldos.  

Entonces, hay que diferenciar un poquito la situación de cada empresa. Si bien 
habrá algunas piratas, estas no son el caso.  
 
SR. PRESIDENTE. Muchas gracias.  

Antes de cederle el uso de la palabra al señor Ricardo de Izaguirre para que 
responda algunos de los planteos que se han ido realizando y que estos no se superpongan 
voy a mantener el orden de los anotados. Sería: los señores Ediles Dimitrioff y Anderson; 
el representante del Ministerio de Ganadería, Agricultura y Pesca, señor Javier López, 
para responder puntualmente sobre raciones; la señora Edila Duffaut; el señor Ricardo de 
Izaguirre y, por último, el señor Edil Casaretto. 
 
 (Dialogados). 
 
 Tiene la palabra, señor Edil Dimitrioff.   
 
SR. JULIO DIMITRIOFF. Gracias, señor Presidente. 
 Quiero hacer un pequeño paréntesis antes de realizar algunas consideraciones. 

Omití anteriormente el noble reconocimiento al señor Javier López, a quien 
contacté por este planteo de los productores y tuvo la urgente iniciativa de posibilitar esta 
mesa. Esto no deja de ser política, por más que hay algunos funcionarios como el señor 
López que poseen un cargo por concurso; él tiene su afinidad política, pero, sin embargo, 
eso trascendió. Es de orden reconocer cuando las cosas están bien hechas. 
 
 Para continuar quiero realizar un par de consideraciones. No deseo entrar en un 
intercambio que tenga que ver con lo político porque quiero mantener la altura de la 
reunión, que es lo que ameritan los productores afectados, pero no se podría mencionar 
lo de Venezuela sin hablar de cuánta asistencia hubo o no en la sequía no muy lejana, hace 
apenas un año –lo sabrán los productores más que nadie–.  
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 Señor Presidente, continúo diciendo que imagino que seguramente si no es a 
través de una votación en esta misma sesión extraordinaria se hará más tarde, en la sesión 
ordinaria, en Informes de Presidencia, se podrá acordar que la Junta eleve una solicitud a 
los entes que no han estado presentes esta noche, como UTE o Mevir, como hacía 
referencia algún señor Edil. Además, creo poder jugar de memoria con las compañeras 
Diputadas que ellas van a trasladar la inquietud a los entes que no han asistido.  
 
 Y hago un comentario para la gente de República Microfinanzas y de 
Colonización.  

Quizás, en función de la dinámica del mercado en cuanto a los commodities y sus 
variaciones, en cuanto al cambio climático y a todos los vaivenes que terminan 
produciendo este tipo de afectaciones en los productores, tratándose de pequeños 
productores –como en este caso– posiblemente sea gente que vive de un solo rubro como 
el de la lechería y difiera mucho de aquellos grandes productores que de pronto tienen 
ganadería, cultivos, lechería… Quizás, en este momento en que se inicia un ciclo 
quinquenal de gobierno, sería de orden considerar la posibilidad de que cuando se otorgan 
este tipo de créditos, en este caso de Microfinanzas, y en el caso de Colonización donde 
los colonos deben pagar renta mes a mes, se tengan en cuenta algunas cláusulas gatillo. 
Tal vez no sea esa la expresión, pero quiero que entiendan cuál es la idea: que cuando 
ocurren estas cosas, antes y después de Venezuela, antes y después de la sequía gravísima 
que sufrió este país, y en especial esta parte del país, no fuera tan necesario que se tengan 
que hacer reuniones de este nivel para realizar algunos planteos. 

Voy a permitirme utilizar apellidos que me vienen a la mente… Por ejemplo, si 
hay un productor Liesegang o un productor Medina, que Microfinanzas sabe que solo 
vive de 50 o 100 vacas y está complicado porque Calcar hace cuatro meses que no le 
paga, quizás debería empezar a considerar dejar preestablecidos algunos mecanismos que 
le permitan al productor tener la misma relevancia cuando se presenta en el banco de la 
sucursal de Fray Bentos que la que tiene ante un pedido que llega por una mesa propiciada 
en la Junta de Río Negro o en cualquier otro ámbito de carácter oficial y administrativo. 
Desde este precario lugar esa sería una sugerencia o un comentario para ver si es posible 
considerarlo. 

 
Yo pensaba: «las vacas no dejan de dar leche»…, y no quiero dejar pasar por alto 

que en buena hora la señora Elduayen comunica lo que comunicó porque me imaginaba 
el horror que sería para esta gente pensar qué hacía con la producción cuando el viernes 
o el sábado Calcar anunció sin previo aviso que cerraba… (lp)/ Así que otra vez me alegro 
de pertenecer a este país donde en algunos rubros aparecen soluciones como esa.  

Pero, claro, no es menor lo que dice la señora que representa a los productores 
enrabado con lo que planteaba el señor Edil Falcone: ese orgullo y ese honor que tienen 
estos productores de ser gente de campo que trabaja con tanto sacrificio y que piden 
menos que los que vivimos en la ciudad; ellos piden postergaciones, dilaciones en los 
pagos, algunos descuentos. El señor Edil Falcone decía que quizás correspondan quitas, 
que hay que ir un poco más allá; «el que no llora, no mama» dice el tango. 

Desde este lugar voy a respaldar lo que plantea el señor Edil Falcone; ojalá en 
lugares como, por ejemplo, la Intendencia –el Intendente es un compañero que hasta hace 
unos cuantos días compartía estas bancas– se recuerde que existe la Comisión de Quitas 
y Esperas; seguramente los Ediles que la integran van a estar a la orden para reunirse con 
urgencia y por lo menos, entre algunos de los tantos males que aquejan a estos productores 
darles una cuota de tranquilidad en cuanto a la Contribución Inmobiliaria Rural. 
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Lo otro, aunque no estuvo en la temática que planteó la señora Elduayen, pero es 
de conocimiento –seguramente el señor Intendente también es conteste de eso–, es que 
hay algunos problemas de caminería y no está de más ponerlos sobre la mesa a modo de 
recordatorio. 

Nada más, señor Presidente. Gracias. 
 

SR. PRESIDENTE. Gracias, señor Edil. 
 
 Tiene la palabra el señor Edil Anderson. 
 
SR. ROQUE ANDERSON. Muchas gracias, señor Presidente. 
 Simplemente para agregar que, por supuesto, muy lejos de las empresas piratas, 
no tengo ninguna duda de que los titulares, la Gerencia, los propietarios de Calcar deben 
tener las mismas preocupaciones que todos estos productores porque –evidentemente– 
nadie pone una empresa para que a los pocos años ya no exista. Son emprendimientos 
familiares a largo plazo para que sigan en la comunidad. 
 Quiero agradecer a todos los productores porque nos están informando sobre 
cuáles son sus problemáticas y así las conocemos de primera mano, aunque es válido 
decir que estamos enterados de bastantes cosas a través del representante Javier López. 
 Agrego que como integrante de la Comisión de Desarrollo, Turismo y 
Descentralización –y creo que todos mis compañeros van a estar en la misma línea; usted, 
señor Presidente, sabe muy bien de qué estoy hablando– estamos enteramente a las 
órdenes para acompañarlos a donde podamos, para reunirnos las veces que sea necesario 
porque sabemos que es una problemática difícil, pero entre todos podemos salir adelante. 
 Muchas gracias. 
 
SR. PRESIDENTE. Muchas gracias, señor Edil. 
 

Para brindar algún otro aporte que desee realizar y responder a la pregunta puntual 
que realizó el señor Edil Casaretto tiene la palabra el Director Departamental de Río 
Negro del Ministerio de Ganadería, Agricultura y Pesca. 
 
SR. JAVIER LÓPEZ. Nobleza obliga, la primera inquietud sobre esto se dio a partir de 
una llamada que me hizo el señor Edil Dimitrioff. Por eso le agradezco su preocupación 
y la grandeza que tuvo para no utilizarlo como rédito político y haberse comunicado con 
el señor Presidente de la Junta para que esto sea algo institucional. Gracias. 
 Contestándole al señor Edil Casaretto quiero decir que el Ministerio de Ganadería, 
Agricultura y Pesca siempre que ocurren eventos declara lo que se llama Emergencia 
Agropecuaria. Esta emergencia tiene la cláusula gatillo –como lo expresaron recién– con 
la cual se generan los fondos agropecuarios de emergencia que pueden hacerse llegar a 
los productores en condiciones favorables, por créditos blandos con subsidios para 
alimentación, ya sean fardos, ración, semillas o lo que sea. 
 El viernes pasado, después de tener la reunión con los productores, hicimos la 
solicitud sobre la posibilidad de generar algún tipo de emergencia para este sector, pero 
el tema es que Calcar no solamente tiene productores en Río Negro. Entonces, la idea es 
que se pueda abarcar a todos los productores de Calcar. Las solicitudes ya están realizadas 
en el Ministerio y veremos qué respuesta tienen para abastecer al sector con fardos, ración 
y semillas. 
 Muchas gracias. 
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SR. PRESIDENTE. Muchas gracias. 
 
 Tiene la palabra la señora Edila Duffaut. 
 
SRA. MARÍA DUFFAUT. Gracias, señor Presidente. Buenas noches para todos. 
 Quiero recalcar algo que dijo hoy el señor Edil Dimitrioff: en los cinco años que 
me ha tocado estar acá es la primera vez que se reúnen en este caso los colonos con las 
autoridades para ver si se puede solucionar un problema muy sensible y que va más allá 
de los partidos políticos. 
 Algunas de las preguntas que quería hacer ya las han contestado, como es el tema 
de la remisión de la leche y de los alimentos para los animales, pero algo que dijo la 
señora Elduayen hoy es que ellos desde el mes de noviembre de 2024 –si no me equivoco– 
no están percibiendo el pago de la leche. Entonces, no solo es sumamente importante 
saber hacia dónde se va a remitir la leche y lo del alimento de los animales que poseen, 
sino que tienen que vivir, cubrir sus necesidades básicas y mantener a sus familias. 
Supongo que cada uno de los que están implicados acá para tratar de resolver esta 
situación sabrá las prioridades que tiene esta gente para poder solucionar un problema 
que los complica mucho y son bastantes. 

Quiero hacerle una pregunta a la representante de República Microfinanzas: 
Calcar les descontaba la cuota a los productores, pero a su vez, ellos no la vertían a 
República Microfinanzas. Entonces ¿por qué los productores van a tener que pagar esas 
cuotas si ya las abonaron? Porque ya les descontaron y me parece injusto que lo tengan 
que volver a pagar. 
 Desde ya les digo a todos que cuentan con el apoyo de mi sector y de todo mi 
partido, que estamos a las órdenes y que vamos a seguir tratando este tema. 
 Por otro lado, quiero pedirle a la señora Elduayen si es posible que pueda dejar en 
la Junta la carta que leyó porque ahí se especifica bien lo que se le pide a cada organismo. 
Si todos están de acuerdo sería un buen material para poder seguir de cerca las peticiones 
que hacen. 
 Muchas gracias, señor Presidente. 
 
SR. PRESIDENTE. Gracias, señora Edila. 
 Para responder específicamente a la pregunta de la señora Edila Duffaut le cedo 
la palabra a la representante de República Microfinanzas. 
 
SRA. STEFANÍA SILVEYRA. Si no hay problema voy a responder también lo dicho por 
el señor Presidente del Inale en cuanto a la cláusula gatillo. 
 La manera de trabajar de República Microfinanzas es conocer qué pasa en esa 
empresa familiar –porque la mayoría de nuestros clientes son empresas familiares– y en 
base a eso armar la financiación. El problema que tenemos hoy es que no nos podemos 
salir de la normativa del Banco Central, que regula por igual a todas las administradoras 
de crédito. Entonces, de ahí no nos podemos mover y es lo que se está tratando de resolver 
de forma urgente porque no tenemos flexibilidad al respecto.  

Como decía al principio de mi intervención sobre la situación de cada productor, 
la idea es que uno a uno se vaya contactando y nos digan a dónde están remitiendo y 
quizás con la industria a la cual se remite se soluciona hacia adelante. 

En cuanto a la cuota que a ellos ya se les retuvo y que a nosotros no se nos vertió 
ya se están haciendo las gestiones pertinentes. Compartimos totalmente la postura. Sí es 
cierto que la responsabilidad del crédito era de los productores, la industria sola era un 
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agente de retención. Pero –repito– se comparte totalmente la postura y se está trabajando 
en ello. 

Ahí tenemos justamente muchas regulaciones específicas del sistema financiero 
que es clara y poco flexible. Se está buscando cuidar la categoría porque nosotros no 
tenemos posibilidad de modificar esa regulación específica. 

Gracias. 
 

SR. PRESIDENTE. Gracias. 
 
 Tiene la palabra el Presidente del Inale. 
 
SR. RICARDO DE IZAGUIRRE. Voy a hacer primero un breve comentario con respecto 
a la característica de Calcar.  
 Esta empresa se fundó en el año 1956 con 33 productores. El 75 % de nuestra 
lechería funciona bajo el sistema cooperativo y esto significa que todos los productores 
cobran el mismo precio por la leche y eso es una característica de solidaridad y de esfuerzo 
que creo que hay que reconocer. 
 Sucede que tanto Claldy como Coleme, Calcar y Conaprole son empresas que 
tienen esa característica y no se diferencian. Sin duda que si un productor remite 
volúmenes grandes puede ser más beneficioso para una cadena de recolección de leche. 
(tm)/ Sin embargo, las cooperativas respetan esas características y por eso hay que 
defenderlas.  
 Sobre el punto que mencionó el señor Edil Sardella con respecto a los 
trabajadores, comento que ya entraron en seguro por desempleo. Esto significa que van a 
poder cobrar el seguro en este período y, como la empresa ya entró en concurso, los 
despidos… el primer lugar, precisamente, lo tienen los trabajadores. Otra característica 
es que ellos han solicitado la posibilidad de formar una cooperativa. Nosotros, junto al 
Inacop (Instituto Nacional de Cooperativismo), después de Semana Santa vamos a 
trabajar en esa posibilidad. Cuando cerró Parmalat hicimos un estudio y vimos las 
posibilidades de gerenciamiento, de dónde colocar los productos, de dónde obtener la 
leche… Es un tipo de industria compleja en el sentido de que no voy a comprar trigo, sino 
que debo tener la confianza de los que remiten. Entonces, para formar una empresa de 
trabajadores tiene una característica un poco más compleja. Pero bueno, quedamos 
comprometidos con el sindicato y los trabajadores en hacer ese estudio y, por lo menos, 
ayudarlos a pensar en el tema.  
 Con respecto a otras posibilidades, tenemos a la señora Elduayen, que es 
funcionaria del Inale, y por un acuerdo con la Intendencia está el proyecto de cuencas. 
Seguramente, a través de ella, del señor Zavala –tambero representante de los productores 
lecheros en el Inale–, del Presidente, que también pertenece a la actividad, o del señor 
Giudice, que es el Gerente, estamos a disposición para brindar apoyo quizás  fortaleciendo 
la actividad del proyecto cuencas en cuanto a asesoramiento a los productores no 
solamente en el aspecto técnico, de pasturas, del proceso productivo del establecimiento, 
sino también en la parte de gerenciamiento y en la salida esta… Para un productor el tener 
la asistencia técnica y estar conectado es importante porque uno no se siente solo. Nos 
pasó con epidemias, como la de la fiebre aftosa o en otros casos, que cuando uno está solo 
se le hace todo mucho más complejo; el estar agrupado y encontrar eco como en este caso 
en la Junta o en la Intendencia o en lugares públicos a nivel nacional y poder contar con 
un técnico como la señora Elduayen ayuda a encontrar eco en las preocupaciones y 
propuestas que tengan.  
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Desde el Inale estamos dispuestos a trabajar en ampliar este proyecto de cuencas 
con los productores que quieran integrarse.  
 
SR. PRESIDENTE. Muchas gracias. 
 Quiero sumarme a tus palabras en cuanto a eso de que el Gobierno Departamental, 
–de alguna manera la Junta también participó– junto al Inale y a las empresas lácteas 
están trabajando en ese proyecto de cuencas. La producción lechera siempre ha sido un 
tema muy sensible para el Gobierno Departamental de turno –no importa el color–.  
 Habrá que seguir aunando esfuerzos en torno a eso.  
  
 Tiene la palabra, señor Edil Casaretto.  
 
SR. MARCELO CASARETTO. Gracias, señor Presidente.  
 Voy a mocionar y solicitar el apoyo del Cuerpo para que todo lo expresado por 
los productores llegue a todos los organismos nacionales que están hoy aquí y también a 
los que faltaron.  
 Por otro lado, solicito que este pedido de los productores llegue también a la 
Comisión de Ganadería del Congreso Nacional de Ediles.  
 
SR. PRESIDENTE. Gracias, señor Edil.  
 Si alguien quiere hacer uso de la palabra para redondear o aportar algo más…  
 
 Tiene la palabra, la Representante Nacional, señora Long.  
 
SRA. MERCEDES LONG. Reitero, y estoy segura de que la Diputada Ibarguren tiene la 
misma postura, que estamos a las órdenes. Todo lo que podamos hacer conjuntamente a 
nivel parlamentario, como ya lo hemos hecho en otras oportunidades, lo haremos. 
 
SR. PRESIDENTE. Muchas gracias, Diputada.  
 El Intendente se lleva algunos apuntes.  
 
 Tiene la palabra, señor Intendente.  
 
SR. INTENDENTE DE RÍO NEGRO. Dentro de las herramientas más cercanas que 
tenemos nosotros sería poder generar algún plan especial en materia de Contribución 
Inmobiliaria Rural para los productores afectados por esta problemática.  
 Voy a pedir una copia de la nota para trasladarla al Congreso de Intendentes.  
 
SR. PRESIDENTE. Muchas gracias, señor Intendente.  
 Creo que la moción que plantea el señor Edil Casaretto refleja lo que todos 
sentimos y lo que expresaron los señores Ediles Falcone y Dimitrioff.  
 
 Si estamos todos de acuerdo pongo a consideración la moción.  
 (Se vota). 
 Afirmativa. 22.  
 
 Reitero el agradecimiento a todos. Al señor López, que fue la segunda persona en 
llamarme después del señor Edil Dimitrioff, pero a todos con los que estuvimos 
comunicándonos y se pusieron el tema al hombro demostrando su preocupación; al 
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Presidente y al Gerente del Inale y al señor Zavala, que son quienes vinieron de más lejos, 
de alguna manera, un agradecimiento especial.  
 Como expresaron los compañeros, estamos a la orden.   
 
 Damos por finalizada la sesión extraordinaria del día de hoy. (Hora 19:31).   
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